九年级科学竞赛试卷

相对原子质量：H-1  C-12  O-16   S-32   Cl-35.5   Na-23   Mg-24   Al-27   Fe-56   Cu-64   I-127   Zn-65

1、 单项选择题：（1-10题每题3分，11-20每题2分，共50分）

1、已知镁能与空气中氮气反应，化学方程式为：3Mg+N2
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Mg3N2，若有1.00克镁在空气中充分燃烧，生成物的质量一定不可能的是

A．1.20～1.35克    B．1.42～1.62克．

C．1.55～1.65克    D．1.42～1.55克

2、在不加入新杂质的情况下,分离FeCl3、KCl、BaSO4的混合物，应选用的一组试剂是   

   A．水、AgNO3溶液、稀HNO3 

B．水、NaOH溶液、稀HCl
   C．水、KOH溶液、稀HCl


D．水、KOH溶液、稀HNO3    

 [image: image1.wmf]点燃

3．如图所示的装置有洗涤、收集和储存气体等
多种用途（视实验需要，瓶中可装入不同物质）。
下列四个实验中均要使用上述装置，则气体或水
入口为y的是

A．排空气法收集二氧化碳

B．瓶中装有适量的NaOH溶液，除去氢气中少量的二氧化碳气体

C．瓶中装有氧气，将水从导气管通入以取用瓶内储存的气体

D．瓶中装满水，用排水集气法收集氧气
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4．如图 AB、CO分别是两个可以绕A、C两转轴转动的质量均匀的杠杆，两杠杆质量相等，长度相等。现在B端施加一个始终垂直A。B杆的力，使AB杆和 CD杆缓缓的沿顺时针或逆时针转动，设使 AB杆顺时针转动到图示位置时施加在B点的力为F1，使AB杠杆逆时针转动到图示位置时施加在B点的力为F2，则下列说法中正确的是(    ) 

    A．若CD杆与AB杆接触处是光滑的，F1<F2
    B．若CD杆与AB杆接触处是光滑的，则F1>F2
    C．若CD杆与AB杆接触处是有摩擦的，则F1<F2
    D．无论接触点是否光滑，及转动方向如何，F1=F2
5、熔融烧碱应选用的器皿是        （     ）

A、石英坩埚   B、生铁坩埚   C、普通玻璃坩埚  D、陶瓷坩埚
6．2004年国际粮农组织将中国独有的山茶油列为重点推广的健康型食用油。山茶油的主要成分是柠檬醛，现从山茶油中提取15.2克柠檬醛，使其在空气中完全燃烧，生成4.4克二氧化碳和14.4克水，则柠檬醛中

A．只含碳、氢元素      

B．一定含碳、氧元素，可能含氢元素

C．一定含碳、氢、氧元素             

D．一定含碳、氢元素，可能含氧元素

7、海水中的Na+的质量分数是1.42%，如果其中的Na+全部以氯化钠计算，则海水中氯化钠的质量分数是（      ）

  A、2.82%      B、5.85%      C、3.61%      D、4.91%

8．右图所示的电路中，A、B、C分别表示电流表或电压表，它们的示数以[image: image10.png]€cee
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安或伏为单位。当开关S闭合后，A、B、C三表示数分别为1、3、2时，灯L1、L2正好均正常发光。已知灯L1、L2的额定功率之比为3∶1，则可以判断

A．A、B、C均为电流表       

B．A、B、C均为电压表

C．C为电压表，A、B均为电流表

D．C为电流表，A、B均为电压表

9．临床检测尿液中一定时间内的含氮量，即可粗略估计下列哪一种营养物质在该段时间内的氧化分解的量

   A．蛋白质      B．脂肪       C．糖类     D．维生素

10．如果在宇宙飞船上划燃火柴，火焰会立即熄灭，这是由于

   A．O2不够                B．在失重情况下，空气不对流

   C．宇宙飞船上温度低       D．达不到着火点
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11．右图示出的是将铁、锌、铝、银分别插入足量的CuSO4溶液后，金属溶解的质量与析出金属的质量关系。图中直线a表示      

A．锌   B. 铁   C. 铝   D. 银

12．将一严重锈蚀而部分变成铜绿的铜块研磨成粉末，在空气中充分灼烧成CuO，发现固体质量在灼烧前后保持不变，则灼烧前粉末中没有被锈蚀的铜粉的质量分数是

   A．52.8％     B．50.0％      C．70.0％    D．48.3％
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13、如图装置中，物体A重100牛，物体B重10牛，在物体B的作用下，物体A在水平作匀速直线运动，则如果在物体A上加一个水平向左的拉力F，拉力的功率为10瓦，使物体B匀速上升3米所用的时间为（不计路轮与轴之间的摩擦，不计绳重）（      ）

          A、3秒     B、4秒      C、5秒      D、6秒

14．一定质量的K2O和Na2O混合物可恰当与其5倍质量的硫酸溶液完全反应，则该硫酸溶液的质量分数为(     )

  A．大于20.86%　             　B．大于31.62%　

　C．大于20.86%而小于31.62%　　D．无法确定
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15．如图所示，开关S断开时，电灯正常发光，消耗的功率为
[image: image2.wmf]P

；  若把电源电压提高到原来的两倍，同时闭合开关S，使电灯的功率变为
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]P

，则电流表示数为原来的

  A．2倍   B．4倍  C．
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16、在实验室中，自然科学兴趣小组的同学往某一固体粉末中滴加稀盐酸，有无色气体产生，根据这一实验现象，同学们分别得出了下列四种结论，你认为正确的是        (      )

    A、该粉末为CaCO3             B、该粉末中一定含有CO32-
    C、该粉末为纯净物              D、无法确定该粉末的成分

17、使用电水壶烧水，当电压为U时，经时间t可烧开一壶水，如电压下降30%，烧开一壶水需要时间为(      )


 A、

      B、

     C、3t      D、


18．在一定的条件下，反应物溶液中溶质的质量分数越大，化学反应的速度越快。现有100克溶质质量分数为30%的硫酸溶液，与足量的锌粒反应，为了减缓化学反应，而又不影响生成氢气的总质量，可向该溶液中加入适量的

A．氢氧化钠溶液   B．碳酸钾溶液    
C．氯化钾溶液    D．氯化钡溶液
19、取3.5克某二价金属的单质投入50克溶质质量分数为18.25%的稀盐酸中，反应结束后，金属仍有剩余；若2.5克该金属投入与上述相同质量、相同质量分数的稀盐酸中，等反应结束后，加入该金属还可以反应。该金属的相对原子质量为(   )
   A.24      B.40       C.56       D.65
20．如图所示，电源电压保持不变，R0为定值电阻，闭合开关s，电压表的示数为U0．移动滑动变阻器。R的滑动触头P，使得变阻器的电阻值减小为原来的1/3时，电压表的示数将由U0增大到2U0，则下列说法中错误的是(    )．
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A．通过滑动变阻器R的电流增大为原来的2倍 
B．R：R0=3：1
c．滑动交阻器R两端的电压减为原来的1/3
D．当滑动触头P滑到R的最右端一时，电压表的示数为4U0
2、 填空题：（每空2分，共34分）

21．现代建筑的门窗框架常用电解加工成的古铜色硬铝制造，可能是由铜、铝、镁、硅熔合而成的，取硬铝样品进行如下实验：

        盐酸             气体       适量NaOH溶液
样品                   溶液                      白色沉淀

不溶物

硬铝中一定有                可能有             。

22．如图所示为“机遇号”火星车从火星发回的照片，图中可以看到一颗颗像“蛋糕上的蓝莓果(其实并非蓝色)”似的小石球。科学家对这些小石球的形成过程进行了猜测与研究。假定你就是研究这些小石球的科学家，那你对这些石球的成因有何猜测？请提出你的一个猜测：  ▲   。
火星车机械臂上的穆斯鲍尔分光计和微型热传送分光计对这些小石球的成分进行了测定，结果显示它们的主要成分是赤铁矿，根据它的形成原因，能得出的一个比较重要结论的是  ▲   。
23．已知含负一价的氢的化合物（如：NaH）与水接触生成相应的碱和氢气，试写出CaH2与Na2CO3水溶液反应的化学方程式________________________。

24．日常生活中，用于保护钢铁制品（如自来水管）所使用的“银粉”实际上是金属        的粉末.

25．如图17所示为商店里常用的案秤，对已调节好

的案秤，若使用不当，称量结果会出现差错。若

调零螺母向右多旋进了一些，称量的结果将比实

际的           。

26、有两种可溶性化合物A、B，它们有如下一系列转化关系，试推断A、B的化学式              、            。
27、四瓶贴有Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ标签的溶液，只知道它们是碳酸钾、硝酸钡、硫酸钾、硫酸氢钾的溶液，在不用其他试剂的情况下，对这些溶液进行实验，记录如下：（提示：KHSO4=K+＋Ｈ+＋SO
[image: image7.wmf]-

2

4

）

1 A＋D→溶液＋气体   

②B＋C→溶液＋沉淀


 eq \o\ac(○,3)B+D→溶液+

 eq \o\ac(○,4)A+B→溶液+

则A、B、D的化学式分别为：

A            、B            、D         
28．一个成年男子1升血中约含20毫升氧，1升血中的氧若被充分利用，可产生4.8千焦的能量。此人登高，他连同行装共70千克，如耗尽他3.5升血中的氧，并假设这些氧产生的能量的70﹪用来克服重力做功，则他能登的高度约为＿＿＿＿＿＿＿米。

29．下列四种物质在水（20 ℃）、液氨（低温）中各自的溶解度（克/100克溶剂）如下表所示：
	物质
	水
	液氨

	AgNO3
	170
	86

	Ba(NO3)2
	9.3
	97.2

	AgCl
	1.5×10－4
	0.8

	BaCl2
	33.3
	～0


在水或液氨中，这四种化合物中的某两种可能发生复分解反应，其化学方程式分别为：在水中                                                   

在液氨中                                          
30、 物体因运动而具有的能叫动能，物体的动能等于它的质量跟它的速度平方乘积的一半。以水平速度V米/秒飞行的子弹打进木板，假设它的动能全部变成热，并有20％的热量被子弹吸收，则子弹升高的温度t为        。[子弹比热为c焦耳／(千克·摄氏度)]
31．天然的和绝大部分人工制备的晶体都存在各种缺陷。例如在某种氧化镍(NiO)晶体中就存在如右图所示的缺陷：一个Ni2＋空缺，另有两个Ni2＋被两个Ni3＋所取代。其结果仍呈电中性，但化合物中Ni和O的比值却发生了变化。某种氧化镍样品组成为Ni0．97O，该晶体中Ni3＋和Ni2＋的离子个数比为        。
三、分析、计算题：(32题5分、33题6分、34题5分，共16分) 

32．已知在标准状况下，32克O2的体积是22.4升，O2在空气中的体积分数为21%，每克葡萄糖[C6H12O6]分解时产生的热量为17.15千焦。解答下列问题：

（1）在静卧休息的情况下，某中等身材的男子一昼夜需要消耗约5858千焦的能量。若他由于某种疾病不能进食，只能靠输液维持，则一昼夜内至少需输入5％葡萄糖溶液

   A．约13600ml    B．约6800ml    C．约3400ml     D．约1700ml

(2) 将某健康成人平静状态下的呼出气体作分析，结果O2的体积分数为16％，呼出气量为每分钟5.6升（已折算为标准状态下的值，不考虑水蒸气的影响）。则该人每分钟消耗有机物（只考虑葡萄糖，完全氧化分解）多少克？该人当时的消耗功率多大？

33．下表为某同学家中一品牌洗衣机所用的电动机的工作参数：

	名称
	额定电压(伏)
	频率(赫)
	工作电流(安)
	电阻(欧)

	洗涤电动机
	220
	50
	
	20

	脱水电动机
	220
	50
	0.8
	18


其中，洗涤电动机的工作电流已模糊不清，他想用所学知识把它测出来。于是，他将家中的其它用电器都关闭，只让洗衣机工作。洗衣机工作时，经过进水、洗涤、排水、脱水等程序。洗衣机洗涤时，洗涤电动机要经历正转、停、反转的过程，其时间分配如图(单位：秒)。该同学测得一次洗衣服的全过程中，洗涤时间为14分钟，脱水时间为2分钟，标有“3000r／kwh”的电能表表盘恰好转过了84圈。则：
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  (1)不考虑进水、自动排水时控制系统和指示灯的耗电，一次洗衣的全过程大约消耗多少电能?

  (2)洗涤电动机的工作电流是多少?

34、某温度时，62gNa2CO3·H2O恰好与200g盐酸完全反应，测得反应后溶液的质量为240g，后将溶液蒸发掉19g水并冷却至原温度，刚好成为饱和溶液，已知上述反应方程式为：

Na2CO3·H2O+2HCl=2NaCl+CO2↑+（n+1）H2O
求：（1）反应生成的CO2质量

（2）Na2CO3·H2O中的n值

（3）此温度下NaCl的溶解度。
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